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bege le id ing  van de concept-notulen van de ambassa- 

deur sconfe ren t i e  over  h e t  Nieuw-Guinea vraagstuk,  

heb i k  de e e r  Haar h ie ronder  e n i g  commentaar aan t e  

bieden;  de hoofdpunten daarvan mocht ik r eeds  e e r d e r  

l angs  t e l e g r a f i s c h e  weg t e  Harer kenn i s  brengeno Met 

de inhoud van de s indsdien  van Haar ontvangen i n s t r u c -  

t i e  zal door . m i j  t e n  volle rekening  gehouden worden. 

B i j  de bes tude r ing  van de i n  bovéngenoemd schrij- 

ven bedoelde concept-notulen, s tond  m i j  u i t e r a a r d  i n  

de e e r s t e  p l aa t s  de s i t u a t i e  h i e r  i n  Oost-Azië voor 

de gee4st. Bi jkans twee jaren van op de voet  velgen van 

de p o l i t i e k e  ontwikkelingen i n  d i t  dee l  van de were ld ,  

hebben m i j  de o v e r t u i g i n g  gegeven d a t  de ko lon ie s  of - 

‘semi-kolonies  van Westerse mogendheden a l l e e n  met 

k r a c h t  van wapenen Legon de s t i j g e n d e  vloed vqn h e t  

A z i a t i s c h  na t iona l i sms  zu l l en  kunnen worden verdedigd, 

- 
____ ------- -.. 

Zi jne r  E x c e l l e n t i e  

de M i n i s t e r  van Buitenlandse Zaken, 
, .  

’ s - G  R -- A V E N H A G E, 
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D i t  is de voornaamste reden waarom i k  weinig h e i l  

{vermag t e .  z ien  i n  een Nederlands vasthouden aan de 

I s o u v e r e i n i t e i t  over  Nieuw-Guinga. Vroeg of l a a t  immers 

z u l l e n  w i j  d i t  gebied toch moeten opgeven, waarschi jn- 

l i j k  j u i s t  op dat ogenblAk waarop onze beleggingen al- 

daa r  - welke zeer a a n z i e n l i j k  z u l l e n  moeten z i j n  & 

vrucht  g$an dragen, I k  s l u i t  m i j  dan ook geheel. aan b i j  

P de meriing diergenen d i e ,  a l s  vermeld op b l z .  3 ,  e e r s t e  

alinea de r  i n l e idende  beschouwing, opmerken d a t  de 

"manpowerfl d i e  u i t  Indonesië  Z a l  moeten worden aange- 

troidten, als  gevolg z a l  hebben d a t  '"op den duur Nieuw- 

Guinea z i chze l f  z a l  annexeren a l s  d e e l  van Indonesiëf ì .  

Voorts i s  mij s u i t  +e vanu i t  D jaka r t a  opgezonden 

ove re i ch ten  van de Indonesische pe r s  du id ,e l i  j k  gebleken, 

hoe b e l a n g r i j k  h e t  Nieuw4uinea vraagstuk voor de Indo- . 

' ,  , 

nesische regeping is. De vraag kan gevoegelijk b u i t e n  

beschouwing b l i j v e n  of deze be l angr i jkhe id  piet meer - be- 

paald wordt door de noodzaak de aandacht van h e t  Indo- ' 

nes ische  volk van de binnenlandse moeili jkheden af t e  

l e i d e n ,  dan door een onbevangen a p p r e c i a t i e  van h e t  wezen 

1 

van d i t  vraagstuk,  De hoofdzaak is d a t  de teruggave van 
I 

Nieuw-Guinea thans  voor de r e g e r i n g  van Indones ië  u i t g e -  

I groeid is tot; een c a r d i n a a l  punt i n  de verhouding t o t  -- ._ 

Net$erland; de n a t i o n a l i s t i s c h e  a s p i r a t i e s  zijn - zij h e t  _. -.- - - - 
dan ook kunstmatig - op d i t  punt t o e g e s p i t s t .  Zo belang- 

' r i j k  is deee kwestie voor h e t  ' Indonesische volk geworden, 
*i 

dat het voor tbes taan  van- _he-t hui@ige.-Kabiruet e r  wel me de 
, ------ ' 



- 3 -. 

f 

mede gemoeid zou kunnen z i j n .  E r  z i j n  aanwijzingen d a t  

de communisten i n  Indones ië ,  met name de hee r  Alimin, 

z e l f s  hopen d a t  Sukarno i n  zij 'n s t r e v e n  Nieuw-Guinea t e  

verwerven z a l  f a l e n ,  daa r  d i t  f a l e n  de c o m u n i s t i s c h e  

p o s i t i e  zou v e r s t e r k e n ;  ik t r e k  deze conc lus i e  u i t  h e t  
+ 

1 
j a r t i k e l  over  Alimin o p  b l z .  7 van h e t  Persoverz ich t  van 

i de Rege r ingsvoor l i ch t ingsd iens t ,  No. 147 dd. 18 Septem- , 

ber  1950. 

T e r w i j l  dus een Nederlandse weiger ing om de e i s  van 

Indonesië  i n  t e  w i l l i g e n  deb cbmmunisten i n  de k a a r t  

s p e e l t ,  z a l  zulk een weiger ing  onder h e t  Indonesische 

f ' volk i n  h e t  algemeen een op laa i en  van ant i -Nederlandse 

gevoelens tengevolge hebben, waardoor de 'Nederlandse ' 

economiscne belangen i n  Indonesië  e r n s t i g e  schade zu l -  

l e n  l i j d e n .  I k  ben .he t  weliswaar met de heer  van R o i j s n  

eens,  waar h i j  zeg t  d a t  men n i e t  t e  hoge verwachtingèn 

. 

moet koes t e ren  v o w  een v e r b e t e r i n g  van de Nederlands- 

Indonesische r e l a t i e s  door een opgeven van Nieuw-Guinea 

( b l z .  17, l a a t s t e  a l i n e a ) ;  maar men moat r e e d s  t ev reden  

. 

zijn wanneer een a c u t e  verslec&t-g%? wordt voorkomen. 

I k  s l u i t  m i j  derhalve aan  b i j  de o p i n i e ,  aangehaald op - 

b l z .  3 ,  tweede a l i n e a ,  "dat Nederland vee l  b e t e r  o f f e r s  

kan brengen om z i j n  nog a l t i j d  z e e r  r eë l e  economische I 

belangen i n  Indonesië  t e  redden,  dan om op  kunstmatige 

wijze een geb ied  v a s t  t e  houden d a t  zowel p o l i t i e k  a l s  

economisch s l e c h t s  moeite en t e l e u r s t e l l i n g  z a l  op leve r -  

en" - 



Uiteraard s t a a n  m i j  geen vo l l ed ige  gegevens t e r  
I beschikking omtrent  omvang i n  toekomstmogelijkheden der  

genoemde economische belangen. I k  hou? rekening met de 

mogelijkheid,  da t  d e  i n  Indonesië  geves t igde  Nederland- 

- se firma's deze kwes t ie  doorHeen locaal-gekleurde b r i l  

bezieri. Maar i n d i e n  i k  mag afgaan op .de  s i t u a t i e  van 

de Nederlandse handelaren op Indonesië  i n  mijn ambts- 
. .  

gebied,  dan meen i k  a a n l e i d i n g  t o t  optimisme t e  hebben, 
> -  

I 

T 8 t  nu t o e  hebben d-e Nederlandse hande l  en scheep- 

v a a r t  t u s sen  Indones ië  en Japan z ich  s e d e r t  de souve- 

r e i n i t e i t s o v e r d r a c h t  ontwikkeld op eon wi jze ,  welke 
b 

I 

1 aantoont  dat  de v e r o n d e r s t e l l i n g ,  d a t  de Indonesische 

i ' r e g e r i n g  op grond van n a t i o n a l i s t i s c h e  en ant;i-Neder- i 
0 

l andse  gevoelens deze a c t i v i t e i t  van s tonde  af aan wens- 

* t e  t e  dwarsbomen, o n j u i s t  is, De Nederlandse bedr i jven  . 
c-------,, __"_ 

i n  Japan b l i j v e n  i n  het  handelsverkeer  met IndonesiG de 

p l a a t s  innemen, welke hun o p  grond Van hun ervar ing ,  

kenn i s  van eaken, o r g a n i s a t i e ,  enz., toekomt. Voor ve l en  

i s  d i t  een v e r r a s s i n g  geweest. Het g e e f t  aan le id ing  t o t  

de ve rond&s te l l i ng  dat b i j  'de le idende  f i g u r e n  i n  Indo- 

nesi\& gezond vers tand  en i n z i c h t  nog i n  voldoende mate 

wezig z i j n  om h e t  werke l i j ke  economische belang van 

hun. land n i e t  ondoordacht aan ex t r eem-na t iona l i s t i s che  

gevoelens op t e  offeren.  Het ligt i n  de r e d e  da t  z i j d e n s  

Djokja pogingen gedaan z i j n ,  en zu l l en  worden om zu ive r  

-7- ,- - --_--- 
/ 

"_" -_ 

------- _-_ 
L 

& 

- -.---.., _- _____ ~ I --.----. 

Indonesische belangen t e  bevorderen, doch men geeft  z i c h  

- rekenechap dat gebrek aan e rva r ing  en kenn i s  van zaken 

.hen verh inde r t  de voorsprong, weike de Nederlandse _. be- 



. 
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'bedri jven tonen t e  b e z i t t e n ,  a l t h a n s  i n  de e e r s t e  j a r e n  

i n  t e  ha l en .  Ook bu i t en lnnde r s ,  aan w i e  t o c h  dezelfde 

kansen worden geboden a l s  aan de Nederlanders en aan 

- w i e  - naa r  men zou vermoeden % Indonesië  w e l l i c h t  z e l f s  

een zekere voorkeur zou w i l l e n  geven . -  hebben de Neder- 

l a n d e r s  n i e t  van hun p l a a t s  i n  het  zakenleven h i e r  kun- 

nen verd r i jven .  
.. 

. I n  ' d i t  verband d i e n t - d e  expansi  

ne r s  n i e t  onvermeld t e  b l i j v e n .  V Ó 6 r  de  oo r log  wisten 

z i j  z i c h  i n  h e t  h G d e l s v e r k e e r  met Indones ië  een belangr 

r i j k e  plaats t e  veroverens en h e t  l i j d t  geen t w i j f e l  d a t  

z i j  zu l l en  t r a c h t e n  deze p l a a t s  o p  den duur weer t e  gaan 

beze t ten ,  Voorzover dat r e e d s  mogel i jk  is, worden daar- 

t o e  ' v a  Japame z i j d e  i n t e n s i e v e  pogingen gedaan, doch * 

Q 
r 

* I  

4 -  e r  z i j n  geen aanwijzingen d a t  Indones ië  bepaald gepor- 

l t e e r d  i s  voor een overs te lpende  mate van con tac t .  Op 

den duur z u l l e n  de Japanners  zeker  weer .een r o l  i n  d i t  

verkeer  gaan spe len ,  maar d a t  Indonesië  u i t  anti-Neder- 

landse  gevoelens d i t  doelbewust zou. bevorderen t e n  k o s t e  

van de Nederlandse belangen, meen i k  .op grond van de t o t  

heden opgedane e r v a r i n g  t e  moeten b e t w i j f e l e n e  

U i t  het verloop van h e t  handelsverkeer  tussen  Neder- 

- 

/ 

l and  en Indones ië  moet i k  eveneens opmaken d a t  ook daar  

van enige nawi j s b a r e  d i s c r i m i n a t i e  van Indonesische z i j d e  

geen sprake is. In tegendee l ,  de indruk wordt ge.wekt d a t  

men nog s t e e d s  de oude handelswegen wenst t e  bewandelen 
*-- - - - - ____ .-. _,______. _----I..--* ."--I_. e--- 

I en deze n i e t  uit sentimentsoverwegingen w i l  a f s l u i t e n o  
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I k  moge h i e r  opmerken d a t ,  voor wat de c u l t u r e s  

aangaat, de huid ige ,  s i t u a t i e  zeker  geen reden t o t  op- 

t . ï m i s m e  g e e f t .  De oorzaak h i e rvan  l i g t  evenwel op h e t  
+ t e r r e i n  van de binnenlandse verhoudingen, welke de re- 

g e r i n g s i n s t a n t i e s  n i e t  i n  de hand hebben, em kan n i e t  

worden toegeschreven aan een p r i n c i p i e e l  anti-Neder- 

se  regeri ngshouding. Kracht ige redevoeringen van 

arno tegen h e t  'onverantwoordel i jk  opt reden  van vak- . <  

.. 2 

I bonden w.ijzen erop,  d a t  i n  e l k  geva l  voorlopig nog 

waarde wordt gehecht  aanFeen r e h a b i l i t a t i e  der  c u l t u r e s  

onder Nederlandse l e i d i n g  i n  een s f e e r  van r u s t .  

6 
V 

. 

- E. Het komt m i j  voor da t  he t  roeke loos  i s ,  he t  voort-  

' bes taan  van deze b e t r e k k e l i j k  guns t ige  sit3ati.e op h e t  I 
s p e l  t e  z e t t e n  voor . de  vooralsnog z e e r  dubieuze .voorde- 

l e n  van een vasthouden aan Nieuw-Guinea. Dit, kan voor 

Nederland t o t  een dubbel v e r l i e i ' l e i d e n :  aan de ene 

k&t  l i j d e n  onze belangen i n  Indones ië  wel l . icht  onher- 
.. 
*I; 

s%telbare schade, aan de andere kant  kost de ontwikkel ing  

van Nieuw-Guin'ea ons scha t t en ,  t e n  o p z i c h t e  waarvan, 

z o a l s  gezegd, a l l e r m i n s t  y a s t s t a a t  o f  h e t  ons o o i t  ge- 

geven z a l  z i j n  de vruchten daarvan Ce plukken. 

- 

$ 

T e n s l o t t e  kan i k  m i j  n i e t  verenigen m e t  h e t  . s tand-  

punt ,  d a t  Nederland 's  p o s i t i e  i n  Oost-Azië v e r l o r e n  

zou z i j n  ind ien  w i j  van de s o u v e r e i n i t e i t  over  Nieuw- 

Guinea a f s t a n d  zoouden doen. I n  .elk geval' zou o n s  de 

lei ding-en-  deelneming i n  de ontg inning  van d i t  voor- 

l o p i g  nog onherbergzame, onwtgonnen gebied  g e l a t e n  
. -  --___ - . - _  -. - 

kunnen worden, Doch he2 zal m o e i l i j k  volgehouden kunnen 



I 
i 

. .  

se s o u v e r e i n i t e i t  op z i c h z e l f  een f a c t o r  van belang voor 

c ons zou kunnen z i j n  om a l s  mogendheid met een p o s i t i e  i n  

Oost-Azië erkend t e  worden. Veeleer kunnen w i j  onze po- 

s i t i e  i n  Oost-Azië handhaven door i n  d a t  g e h e l e  gebied 
l 

op t e  t r e d e n  als "ondernemers" en "vrachtvaarders" ,  a l s  

de tussenpersonen  i n  de Azia t i sche  handel en scheepvaart ;  
c- 

\ 

een p o s i t i e  .waarop onze e r v a r i n g  en kenn i s  ons h e t  v o l c t e  

recht '  geven. J u i s t  omdat w i j  p a l i t i e k  bu i t en  de zaken 

sta 'an,  hebben w i j  de s  t e  meer v r i j h e i d  ons economisch 

t e  on tp loo iene  

Op grond van het bovenstaande meen i k  d a t  de lo -  

gische oploss ing  l i g t  i n  een a f s t a n d  doen van de souve- 

r e i n i t e i t  over Nieuw-Guinea, met behoud van een Neder- t .  I l a n d s  aandeel- i n  de ontwikkel ing  van d a t  gebied,  I n  d i -  

r e c t e  onderhandelingen t u s s e n  Nederland en Indonesih zou ' 

kunnen worden overeengekomen d a t  Nederland de souvere in i -  
II + 

t e i t  over  Nieuw-Guinea v r i j w i l l i g  aan Indones ië  over- 

draagt, ' en d a t  Indonesië  van z i j n  kan t  Nederland verzoekt 

de l e i d i n g  t e  nemen b i j  de ontg inning  en e x p l o i t a t i e  al-  

daar.  Aldus vermijdt  Nederland de kwal i jke  p o l i t i e k e  en 

economische gevolgen van een a n t i  -Nederlàndse vloedgolf 

i n  Indones ië ,  en+kan he t  tevens de eventue le  vruchtvn 

plukken van een openlegging van Nieuw-Guinea. Nieuwe 

mogelijkheden voor ondetnemende Nederlenders a l d a a r  ver-  

schaf fen  de Regering een goed antwoord o p  d i e  stemmen i n  

Nederland, welke z ich  t egen  een a f s t a n d  doen van Nieuw- 

Guinea v e r z e t t e n ,  T e n s l o t t e  g e e f t  deze op loss ing  && 
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'het voordeel  d a t  deze n e t e l i g e  kwes t ie  i n  onde r l ing  

' over leg ,  b u i t e n  de Verenigde Nat'ies, b e s l i s t  wordt - 
, h e t g a e n  de V,N. n i e t  ander6 dan aangenam kan z i j n o  

Ik meen da t  h e t  ons  onverschillig kan z i j n  w a t  
rf 

A u s t r a l i ë ' s  wensen t e n  deze z i j n .  A u s t r a l i ë  h e e f t  des- 

t i jds  a l  h e t  mogel i jke  gedaan om onze bedoelingen i n  

Indonesië  i n  een zwart d a g l i c h t  t e  s t e l l e n ,  en  o n z e  

U 
p o s i t i e  t e  bemoei l i jken.  Het komt m i j  voor d a t  h e t  on- . . 
redelijk i s ,  wanneer A u s t r a l i ë  thans v e r l a n g t  dat w i j  

de Indonesische goodwill voor oqs aan een s p e c i f i e k  

Aus t r a l i s ch  s t r a t e g i s c h  be lang opofferen.  

Het Hoofd d e r  Nederlandse Missie i n  Japan. 

I 

- 
_- 
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